

专家建言旅游特区建设要以产品创新、机制保障为重点——

特区要干点特殊的事情

■本报记者 杨春虹

“旅游特区是海南实施‘一带一路’战略的具体行动，而旅游特区的建设要以产品创新、机制保障为重点。”国内知名旅游专家魏小安在今天的“建设中国旅游特区座谈会”上表示，在国家顶层设计的基础上，要积极做好基层创新，才能扎实地推进旅游特区的建设，实施海南旅游的新跨越。

座谈会上，围绕着旅游特区的建设，国内一流旅游专家献言献策，分别从具体行动、产品创新、目标地体系打造等为海南献言。

未来的竞争是文明竞争

“在未来的竞争中，尤其在21世纪全球一体化的竞争之中，如果达不到相应的文明高度和文明层次，是没有根本竞争力的。”魏小安说，这个文明就是十八大提出来的经济文明、政治文明，再到社会文明、生态文明等，要结结实实

地落到海南这块土地上，而且要通过具体项目体现出来，这既是继承传统文明，又是弘扬未来文明。

国内知名旅游专家、北京交大教授王衍用认为，作为体现地方文明的重要载体，要把乡村旅游用心做好，用乡村旅游来重塑国际旅游岛形象。“我在三亚评审过一个规划，规划都是按照观光规划的思路来做，没有对当前的环境评价进行综合考虑。”王衍用问：游客为什么要到三亚来度假？最吸引游客的是当地的文化，如黎苗文化、天涯文化。“这是用工业化思维来搞旅游，而旅游是后工业化的产物，一个没有根的城市怎么能有吸引力？”王衍用说。

“特区要干点特殊的事情！”王衍用认为，海南未来的发展路径是下海上山进乡，即发展海洋旅游、森林旅游和乡村旅游，而且完全能够领跑中国旅游业，领跑生态文明建设、领跑社会经济发展。

青岛大学旅游学院院长、博导马波教授也持同样观点。马波认为，只有海南的内陆地区旅游得到发展，海南旅游才能走

向成熟。“海滨的开发相对比较简单，我们现在需要本岛深化。”马波说，就像塞浦路斯这样的海滨城市，其乡村环境优美，海滨与乡村自由延伸协同发展。

八个天堂形成顶端优势

魏小安建议，要将“八大天堂”变成实实在在的项目，变成产业群。“这些天堂的建设应该是小而精，小而美，而非空泛的宣传。”魏小安说。

“海南可以在多个细分领域形成顶端优势，八大天堂，其实就是在8个领域形成顶端优势。”南开大学旅游与服务学院院长白长虹说，海南现在一直以巴厘岛、普吉岛这样的知名海岛旅游目的地作为自己的发展标杆，其实更应该将发达国家的旅游目的地作为发展标杆，比如法国的尼斯与三亚条件相像，在发展旅游的同时也发展其他文创产业、会展产业，将旅游资源很好地汇聚转化了其他资源。

王衍用建议海南，在完成了从单纯

观光向观光度假转型的基础上，应该着手推动旅游六要素的提升。“只有吃、住、行、游、购、娱六要素都成为吸引物，才能构成度假产品，而单一要素的发展，都只能成为观光旅游产品。”王衍用说，度假旅游要从点线旅游到区块旅游，最后发展成为全域旅游，这其中需要旅游绿道、风景道等将其连接起来，再就是通过发展智慧旅游，把整个区域连接起来，作为一个海岛旅游目的地，海南完全可以成为中国全域旅游的领跑者。

“我们要注意当地百姓的参与。”国内知名旅游专家、四川大学教授杨振之认为，当地人的生活方式与文化，才是度假地生生不息的吸引力。

形成完善的度假体系

“作为国内发展度假旅游最为成熟的地区，海南还需要国家继续在主题公园、高尔夫球场、免税购物等方面给予政策支持。”国内知名旅游专家、北大教授吴必虎说，在凭借优势旅游资源发展

起来后，海南需要更多吸引游客的项目，像佛罗里达，有上百个高尔夫球场，几十个主题公园和其他吸引物，让游客除了晒太阳，更有丰富多样的休闲度假活动可以参与。

杨振之认为，法国的蓝色海岸和墨西哥的坎昆对海南建设旅游特区，都有非常好的借鉴意义。如法国蓝色海岸由一系列具有不同文化特色和产业特色的城市组成，各个城市功能分工明确，如马赛是区域性后勤服务基地以及多元宗教文化融合体验地；同时坚持专注细分市场，对团队游客的开发非常慎重，没有大规模发展现代工农业生产。从戛纳到尼斯，形成若干个高端住宿餐饮设施和度假物业集聚片区。

“海洋旅游应该成为旅游特区最主要的产品。”上海师范大学旅游学院副院长、博导高峻建议，要批准建立专业性的邮轮公司，放宽国际邮轮公司的准入条件，给予优惠条件，推进多港挂靠停靠等。

(本报海口3月30日讯)



邮轮旅游日益受到全球游客追捧。近日，美国水晶游船公司的豪华邮轮“水晶交响乐”号载着900余名游客抵靠三亚。 通讯员 陈文武 摄

建旅游特区 人才是关键

■本报记者 杨春虹

“中国旅游特区首先要变成中国旅游教育特区。”在今天举行的“中国旅游特区建设座谈会”上，来自国内的知名旅游专家表示，海南一直是旅游业发展的风向标，未来将成为旅行社、度假酒店和邮轮等方面精英人才的聚集地，关键是如留住人才，并通过多层次的旅游教育培训，为旅游特区的建设提供强大的人才支撑和保障。

“旅游特区是旅游人才特区，但海南旅游发展的瓶颈始终是人才。”南开大学旅游与服务学院院长白长虹说，海南是中国房地产精英的摇篮，包括互联网领域也有不少精英来自海南。人才愿不愿意来，是否愿意把家安在海南，这都是海南必须考虑的。”白长虹坦言，尽管海南生态环境一流，但由于基础教育薄弱一直是个大问题，不少高端人才很难下定决心到海南。“要吸引人才，当务之急要把教育、医疗等解决好，尤其是基础教育，幼儿园、小学都要有超前布局。”白长虹说，还要鼓励知名大学到海南建分校分支机构，创办中外合作大学。

青岛大学旅游学院院长马波建议，可以通过实施立体人才工程，建立高水平旅游智库、创设博士服务团等方式，同时在市县配备旅游规划师，智力下乡、扶助社区开展更好的旅游服务。

“智力下乡非常关键。”北大教授吴必虎说，让更多的老百姓参与到旅游开发中，从旅游中获益，才能让更多人看到旅游发展的前景。“国内已经有企业与洛桑的旅游管理学院签署协议在三亚办学，其实有一大批国际知名院校有这方面的需求，关键是要获得国家相关部门在政策方面的支持。”吴必虎认为，与给予资金或具体优惠政策相比，这更应该成为国家重点支持海南的领域。

中国旅游人才发展研究院副院长范业正认为，海南需要进一步调整旅游发展战略，需要构建国际旅游框架，对接南海诸国旅游；同时加大海洋旅游开发，构建南海丝绸之路；并完善海岛海滨旅游，拓展度假旅游空间。

(本报海口3月30日讯)

值班主任：胡续发 主编：丁静 美编：杨薇

旅游特区：“一带一路”的海南行动

■本报记者 杨春虹

“打造世界一流旅游特区，是海南对接‘一带一路’国家战略，发挥海南在21世纪海上丝路国家战略中的独特核心作用，既发挥了海南的优势，又符合海南实际！”在今天省旅游委举办的“建设中国旅游特区”专家座谈会上，来自国内的十余位知名旅游专家表示，海南从打造旅游特区入手，打造联合海上丝路沿线国家合作共嬴的发展平台支撑，以旅游先行推动多方面的合作和交流，是推进我国同各有关国家合作共赢的发展路径。

实施“一带一路”的突破口

在刚刚结束的博鳌亚洲论坛2015

年年会上，国家三部委联合公布的“一带一路”愿景，引发了国内外的高度关注。“现在可以说是百舸争流，万帆竞发，激烈竞争的格局已经开始产生。”国内知名旅游专家、世界旅游城市联合会专家委员会主任、全国休闲标准化技术委员会副主任魏小安说：“分工与合作是必然的，分工的基础是优势的认识和发挥！”

在魏小安看来，海南的优势来自区位——海南是海上丝路的核心；来自环境——海南生态环境优良，海洋环境广阔；来自资源——休闲度假资源一流，气候资源独特；来自基础设施——相应完备，交通便捷；来自政策——大特区和国际旅游岛政策多年聚集，有待发挥。当然弱势也很明显——陆域面积

小，产品同质化，开发不均衡。

国内知名旅游专家、北京大学教授吴必虎说，海南陆地面积小，但却是中国拥有海域面积最大的省。海南扮演的角色更类似佛罗里达，佛罗里达除了本岛，还有公路连接群岛，形成了一道独特的旅游风景线。

国内知名旅游专家、上海师范大学旅游学院副院长、博导高峻教授说，过去海南是孤悬海外，但在“一带一路”战略背景下，海南承载的是中国蓝色文明和海洋文明之梦。在区域合作中，旅游所发挥的绝不仅仅是度假的问题，更可以发挥特殊作用，实现区域合作、互赢、共利，所以，海南选择以建设“旅游特区”作为实施“一带一路”的突破口，是符合海南省情的发展道路。

邮轮旅游推动旅游大发展

谈到三部委刚刚发布的“一带一路”愿景，专家们就指出，作为地处海上丝路核心位置的海南，是海上丝路重要战略基地，是最有基础与沿线国家开展区域合作的，旅游尤其是邮轮旅游，更应扮演重要角色。

中国社会科学院旅游研究中心学术顾问、全国旅游标准化技术委员会委员刘德谦认为，“一带一路”发展与旅游业发展密不可分，两者相辅相成。刘德谦说，旅游对人流、情感流、信息流、资金流、技术流等的带动，将大大增强各方面的交流。21世纪海上丝绸之路发展，要通过加强与太平洋、印度洋沿岸国家

旅游交往才能得到更好的实现；而海上丝路的发展反过来也能促进旅游业的发展。对于地处海上丝路重点节点的海南来说，将迎来一个新的发展机遇。

“可以以海上丝绸之路为主题，以邮轮旅游为和平使者，共同打造南海旅游，可以将三沙开发成为媲美地中海、加勒比海的亚洲旅游之海，填补亚洲海洋旅游的空白，彰显海上丝绸之路的新时代特色。”高峻说。

中国旅游人才发展研究院副院长范业正认为，海南需要进一步调整旅游发展战略，需要构建国际旅游框架，对接南海诸国旅游；同时加大海洋旅游开发，构建南海丝绸之路；并完善海岛海滨旅游，拓展度假旅游空间。

(本报海口3月30日讯)

保亭再获“国家卫生县城”称号

本报保城3月30日电 (记者易建阳)近日，保亭黎族苗族自治县成功通过全国爱国卫生运动委员会复审，并再次确定为国家卫生县城。这是今天记者从保亭城管局获悉的。

全国爱卫会对国家卫生县城实行动态管理，每满3年复审一次，对不合格的县城撤销命名。据悉，保亭是海南省第一个国家卫生县城，2006年“创卫”成功，2010年顺利通过第一次复审，2014年是保亭“创卫”成功后迎来的第二次复审。去年4月，保亭召开迎接国家卫生县城复审动员会，要求全县上下迅速行动起来，组织动员一切力量，共同营造优美、整洁、卫生的城市环境，确保一次性通过全国爱卫委的复审。

保亭十分珍惜“国家卫生县城”荣誉，将迎接国家卫生县城复审写进去年的政府工作报告中，与此同时，还印发了《迎接国家卫生县城复审工作实施方案》。去年3月下旬，保亭邀请省迎接国家卫生县城复审调研组到保亭调研，为保亭的城市综合环境把脉，指出保亭在城市建设中存在的问题和不足，并有针对性地整改。

领导干部干预司法 最高可追刑责

本报3月30日电 (记者易建阳)超越职权对案件处理提出倾向性意见或者具体要求的，以及其他违法干预司法活动、妨碍公正司法的行为。

规定强调，领导干部违法干预司法活动，造成后果或者恶劣影响的，或者对司法人员进行打击报复的，给予纪律处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。司法人员不记录或者不如实记录领导干部干预司法活动、插手具体案件处理情况的，予以警告、通报批评；有两次以上不记录或者不如实记录情形的，给予纪律处分。主管领导授意不记录或者不如实记录的，依法依纪追究主管领导责任。

建立领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度，是党的十八届四中全会部署的重点改革任务，是全面推进依法治国、确保司法机关依法独立公正行使职权的重要举措。推进这项改革，对于贯彻中央要求，落实宪法和法律关于司法机关依法独立行使职权的规定，排除外部对司法权行使的违法干预和影响，具有十分重要的意义。

合理利用地下空间资源

海口规划建设“地下之城”

本报海口3月30日讯 (记者单憬岗 刘贡)在海口，城区繁华地段寸土寸金，相比之下，地下空间仍显得较为寂寞，大多以地下停车场的形式出现在人们的日常生活中。如何把地面上的繁华适当引入地面以下，合理利用地下空

间资源，实现可持续发展？记者今天从海口市政府获悉，今年初《海口市地下空间开发利用规划》初步编制完成，描绘了海口未来的“地下之城”。

据悉，2012年7月，海口市政府常务会议通过《海口市公共用地地下空间各专项系统规划》，包括地下交通系统、综

开发利用管理暂行办法》，加快推进海口市地下空间开发利用的管理，合理开发利用地下空间资源。

据了解，《规划》结合海口市控制性详细规划的实际，提出地下空间各专项系统规划，包括地下交通系统、综

合管廊、地下商业设施、人防工程建设、历史文化保护区地下空间等规划，以及地下空间开发利用与人防工程建设相结合的规划要求等内容，供海口市制定相关条例使用，使规划具有可操作性。

《规划》向人们描述了海口站商务服务中心、海口长流起步区中央商务经贸易区、西海岸新城核心区、大英山中央商务区、江东商业中心、白龙北路商业中心、海秀片区公共中心等重点地区地下空间开发利用的前景。

愿景蓝图从海南起笔

的真切体验和真诚期盼。

在论坛年会上，我们还看到了海南机遇——

3月28日发布的《愿景与行动》中，明确了海南参与“一带一路”建设的主要路径选择：“加大海南国际旅游岛建设开放力度”。履行好这一使命担当，正与我省提出的打造中国的旅游特区战略高度一致，不谋而合。

“一带一路”建设为海南提供了很大发展空间和发展机遇。中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为，海南要以旅游为纽带，把周边地区联结起来，形成“一带一路”中富于特色的有机板块。

对海南打造中国旅游特区前景的看好，印尼巴厘省、菲律宾宿务省、马来西亚槟城州、缅甸仰光市等政府负责人纷纷表示，要与海南打造升级版的全方位合作。

博鳌亚洲论坛，成为“海南声音”的扩音器，成为“海南故事”集散地。

(本报博鳌3月30日电)

乡亲自筹资金建抗日遇难同胞纪念碑



3月29日，东方市四更镇旦场村乡亲在抗日遇难同胞纪念碑前举行悼念活动。

本报记者 李英挺 摄

系正常大气光学现象 国内多地都曾出现

蔡亲波进一步解释，日晕所需要的气象条件是比较苛刻。首先天空得有适量的高云，因为这个云是产生日晕的物质载体，云太少了，它形成不了；云太多了，可以把光直接吸收掉了，射不到地面上来；云太低了，云中主要含量是水滴而不是冰晶，形成的将是彩虹而不是日晕。

第二个条件是空气中必须得有足够的水汽。冰晶是水汽在冰核上凝华增长

而形成的固态水成物。通常情况下，六菱体的冰晶存在才能产生光的折射。

第三个条件是风得比较小，大气层也得比较稳定，否则的话，有规则的冰晶就会被打乱，也形成不了有规律的光的折射现象。

蔡亲波说，3月29日冷空气影响减弱，气温明显上升，天气转好，但高层西南风较强，高层水汽含量丰富，海南上空出现了较多的卷层云，在这样的气象条件下，三亚、琼海等地天空就出现了日晕。

据《东方县志》记载，旦场村村民不甘当亡国奴，拒领“顺民证”。1939年11月4日(农历9月23日)，日军包围了

旦场村，杀害同胞93人，其中孕妇5人，烧毁民房38间，制造了当年骇人听闻、震惊琼崖的“旦场九·廿三惨案”。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，为了铭记血泪斑斑的苦难历史，教育子孙后代勿忘国耻，旦场村乡亲决定筹建“抗日遇难同胞纪念碑”，外出的乡亲捐资

13万元人民币。日本海南岛近代史研究会创始人佐藤正人在海南岛调查日本侵琼史，获悉此事也捐赠48.4万元。

70多岁的佐藤接受媒体采访时说，10多年来，他走过海南200多个村庄，但是在旦场采访却是最难忘记的，历史让人痛心，日军侵略罪行不可饶恕。

本报东方3月30日电 (记者李英挺)超越职权对案件处理提出倾向性意见或者具体要求的，以及其他违法干预司法活动、妨碍公正司法的行为。

规定强调，领导干部违法干预司法活动，造成后果或者恶劣影响的，或者对司法人员进行打击报复的，给予纪律处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。司法人员不记录或者不如实记录领导干部干预司法活动、插手具体案件处理情况的，予以警告、通报批评；有两次以上不记录或者不如实记录情形的，给予纪律处分。主管领导授意不记录或者不如实记录的，依法依纪追究主管领导责任。

建立领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度，是党的十八届四中全会部署的重点改革任务，是全面推进依法治国、确保司法机关依法独立公正行使职权的重要举措。推进这项改革，对于贯彻中央要求，落实宪法和法律关于司法机关依法独立行使职权的规定，排除外部对司法权行使的违法干预和影响，具有十分重要的意义。